

Профессия – жизнь защищать

Николай ЗАВАДСКИЙ

В канун Нового года получил письмо от однокашника Сергея Шмакова. Когда-то мы учились в одной школе: он на год раньше меня закончил ее с золотой медалью, поступил в Военно-медицинскую академию в Ленинграде и с 1975 года служил сначала в авиационных частях Московского округа ПВО, затем в Центральном клиническом госпитале ВВС. Позже, кажется в 1996 году, я уже писал о судьбе Сергея Николаевича Шмакова в связи с награждением его орденом «За военные заслуги». С тех пор прошло много лет. За это время Сергей Николаевич стал главным инфекционистом ВВС. А среди его наград есть необычный орден лауреата международной премии «Профессия – жизнь» в номинации «Выдающаяся миссия врачей».

– В январе 2005 года мне пришлось выполнять правительственное задание по оказанию медицинской помощи населению Индонезии, пострадавшему от стихийного бедствия (цунами), – вспоминает Сергей Николаевич. – За эту работу в составе группы медицинских работников мне и была присвоена эта награда.

Военные – люди неразговорчивые. О подробностях своей работы полковник медицинской службы умолчал. Но информацию о размахе той операции я нашел в официальном сообщении Министерства иностранных дел того времени: «В эти дни Минобороны России осуществляет поставку в Индонезию десятью самолетами военно-полевого госпиталя на 120 коек. Госпиталь функционирует автономно, его обслуживают около 150 медиков. Стоимость – 3 миллиона долларов. 7 января Минобороны России в качестве экстренной меры направило в Таиланд и Индонезию два самолета со 110 тоннами оборудования для очистки воды, с препаратами по обеззараживанию воды, палатками и продуктами питания».

Что касается масштаба катастрофы, постигшей юг и юго-восток Азии, то приблизительное представление о нем дает любительская фотография, которую Сергей Николаевич привез из провинции Ачех на острове Суматра (Индонезия) в январе 2005 года.

Впрочем, военным медикам иногда хватает работы и в России. Многие помнят о небывалой вспышке дифтерии среди гражданского населения и в армии в конце 80-х – начале 90-х годов. Тогда инфекционное отделение, которое возглавлял Сергей Шмаков, обеспечило эффективное лечение больных дифтерией, хотя по стране около десяти процентов заболеваний заканчивались гибелью пациентов.

Создание в 1996 году при его активном участии инфекционного центра с отделением реанимации и интенсивной терапии для инфекционных больных позволяет сегодня лечить даже больных менингококковым менингитом. За последние двадцать лет в центре не было ни одного летального исхода от этой грозной инфекции.

В 2003 году инфекционному центру, возглавляемому сегодня полковником Шмаковым, была поставлена задача подготовиться к приему больных с подозрением на «атипичную пневмонию» в условиях строгого противоэпидемического режима. В установленный срок задача была выполнена.

Сергей Николаевич активно участвует в военно-научной деятельности. Им лично и в соавторстве с коллегами опубликовано более 30 печатных работ,

в том числе статьи в «Военно-медицинском журнале». В течение двенадцати лет Шмаков учил инфекционистов для медицинской службы, подготовив десятки врачей, которые сегодня успешно трудятся в госпиталях и поликлиниках Министерства обороны.

А недавно указом президента России котлашанину Сергею Николаевичу Шмакову, 38 лет отдавшему службе в вооруженных силах, присвоено почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации».